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平成２５年度第２回宇都宮市視聴覚ライブラリー運営委員会会議録 

 

１ 日  時  平成２６年２月１３日（木） 午後２時～午後４時 

２ 場  所  宇都宮市立東図書館 ２階集会室 

３ 出 席 者   

〔委 員〕山荷フサ子委員，野口京子委員，薄井孝夫委員，宇賀神貴委員， 

吉川正智委員，山口康夫委員，小林充佳委員，石川賢委員 

（欠席２名：菊地修一委員，徳原省市委員） 

〔事務局〕岩本視聴覚ライブラリー所長ほか３名 

４ 公開・非公開の別  公開 

５ 傍 聴 者  なし 

６ 議  事 

（１） 報告事項 

ア 平成２５年度視聴覚ライブラリー利用状況について 

イ 平成２５年度視聴覚ライブラリー事業実績について 

（２） 協議事項 

ア 平成２６年度視聴覚ライブラリー運営目標（案）について 

イ 平成２６年度視聴覚ライブラリー事業計画（案）について 

（３） 委員提案事項 

７ 発言の要旨 

委  員  長： （１）報告事項 ア・イ「平成２５年度視聴覚ライブラリー利用状況及

び事業実績について」関連がありますので事務局から，一括して説明を

お願いいたします。 

事  務  局： 資料１・２に基づき一括して報告 

委  員  長： ただいまの「平成２５度視聴覚ライブラリー利用状況について」「平成

２５年度視聴覚ライブラリー事業実績について」質問等はありますか。 

野 口 委員： 貸出事業では，多くの教材・機材の貸出を行っているようですが，貸出

は，視聴覚ライブラリーに来て貸出を行っているのですか。それとも，

他の出先機関でも，貸出できるのですか。 

事  務  局： 貸出事業は，貸出・返却共に，視聴覚ライブラリーへご来館いただいて

います。貸出時における機材の操作指導や，返却時の機材点検も兼ねて

いますことから，出先機関での貸出は行っておりません。 

薄 井 委員： 近くの高校であるため，生徒たちが，スタジオを多く利用しております

が，今後は，スタジオ以外でも，ＤＶＤ教材など教員も含めて利用して

行きたいと思います。 

また，視聴覚ライブラリーＨＰでも，教材一覧表を閲覧できるのでしょ

うか。 

事  務  局： 視聴覚ライブラリーＨＰでは，１６ｍｍフィルム教材一覧表や，ＶＨＳ

教材一覧表，ＤＶＤ教材一覧表を閲覧できます。 

なお，毎年１回，一覧表の更新を行っているところです。 

石 川 委員： 事業実績「講座・研修等」における視聴覚機材貸出時研修が，計画回数

より大きく減少しているのは，どのような理由なのですか。 

事  務  局： 実施回数の見直しを行いました。これまでは，口頭研修でも１回とカウ

ントしていましたが，今年度から，貸出時に視聴覚機材に電源を投入し

て，試写する等，実践的な指導研修のみをカウントすることに変更した
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ためであります。 

山 口 委員： 子ども会・育成会の機材貸出数が，年々少なくなってきているため，今

後，映画会などを企画し，子ども会での貸出利用を多く考えていきたい。 

    また，子ども会単体だけではなく，今後は，子どもから大人まで地域コ

ミュニティーセンターでの開催も考えて行きたいと思います。 

事  務  局： 子ども会の利用については毎年，旧役員と新役員との引継ぎがしっかり

と行われているため，視聴覚機材の利用につながっており，ありがたく

思っています。 

山 荷 委員： 幼稚園の機材貸出にバラつきがありますが，２４年度と２５年度は，機

材貸出数の違いには，何か理由があるのですか。また，保育園は含まれ

ていないのですか。 

事  務  局： バラつきの理由については，特にないと受け止めています。幼稚園につ

いては，１６ミリ映写機が多く貸出されており，機材貸出の数値に表れ

ています。 

また，保育園の区分については，児童福祉の未就学のカテゴリーにカウ

ントしています。 

吉 川 委員： ＤＶＤ教材貸出が，多くなってきているのは理解できますが，ビデオテ

ープ（ＶＨＳ）が，今も利用している団体が多いのは，なぜでしょうか。 

事  務  局： 道徳の教材などＤＶＤディスクよりＶＨＳが揃っており，特に特別支援

学校では，多くのＶＨＳをご利用いただいています。 

宇賀神委員： 機材貸出について，中学校では５０インチディスプレイの導入により，

電子黒板での利用や，教育センターに貸出を依頼することもあります。 

      施設別利用状況中のＬＬ・パソコン室について，「ＬＬ」と「パソコン室」

に区分する意味があるのでしょうか。 

事  務  局： 利用目的により，「ＬＬ」と「パソコン室」に区分していますが，「ＬＬ」

は利用されていませんので，見直しを検討いたします。 

また，名称についてはパソコン室に「ＬＬ」の機能があることや条例

上「ＬＬ・パソコン室」と規定しているため，この名称は残しています。 

   委  員  長： 他にご意見等ございませんか。特に無いようでしたら，報告事項を承認

してよろしいでしょうか。 

各  委  員： 異議なし。 

委  員  長： 次に（２）協議事項 ア・イ「平成２６年度視聴覚ライブラリー運営目

標（案）及び事業計画（案）について」関連がありますので事務局から，

一括して説明をお願いいたします。 

事  務  局： 資料３・４に基づき一括して報告 

宇賀神委員： 過去の貴重な映像をＨＰから動画で，見ることができないでしょうか。

また，アーカイブについて，宇都宮市視聴覚ライブラリーの取組みは， 

どうなのでしょうか。 

事  務  局： 視聴覚ライブラリーＨＰでは，ビデオ教材の作品を短い時間ではありま

すが視聴することはできます。しかし，多くの動画をアップすることは，

データ容量が増大するため，限られたデータ容量の中で動画をアップす

ることは，現段階では難しいと考えています。 

山 口 委員： 視聴覚機材等の利用時の「アンケート調査」は，行っているのでしょう

か。 

事  務  局： 教材・機材貸出時に「アンケート調査」を手渡し，返却時に回収し，ご

意見をいただいています。 
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山 荷 委員： 出先施設等の視聴覚機器操作指導を行っていますが，幼稚園でも出張研

修が可能なのですか。また，出先施設等の研修人数の制限はあるのです

か。 

事  務  局： 必要に応じて，視聴覚機器等の操作指導研修は，可能です。しかし，基

本的には，視聴覚ライブラリーに来館による操作研修となります。研修

人数については，特に設けていませんが，指導内容によって異なります。 

野 口 委員： 視聴覚施設・機材の整備と利用促進及び視聴覚に関する学習機会の提供

の促進を重点項目としているようですが，どのように事業計画（案）に

反映しているのでしょうか。 

事  務  局： 視聴覚施設・機材の整備と利用促進については，事業実績（案）に直接

反映するものではありませんが，予算の確保によるところもありますこ

とから，新年度の第１回運営委員会の中でご報告させていただきます。 

また，視聴覚に関する学習機会の提供では，映画会の開催について，今

年度の実施回数と出前型映画会を加え，事業実績案で数値は上回っていま

す。 

吉 川 委員： 高校での教材利用について，修学旅行時にビデオ教材を利用したいと考

えており，そのためにも高校にＤＶＤ教材一覧表があれば視聴覚ライブ

ラリー貸出の利用促進になるのではないでしょうか。 

事  務  局： 「ＡＶＬうつのみや」等の配付など周知方法について，検討してまいり

ます。  

   委  員  長： 他にご意見等ございませんか。特に無いようでしたら，平成２６年度視

聴覚ライブラリー運営目標（案）及び事業計画（案）について，原案ど

おり承認してよろしいでしょうか。 

各  委  員： 異議なし。 

   委  員  長： それでは，本件について，原案どおり承認いたします。 

続きまして，（３）委員提案事項でありますが，ご意見，ご提案がござ

いましたら，ご発言願います。 

山 口 委員： 利用促進に係る事業について，地域コミュニティーの代表に「資料」を

送っていただければ，利用促進の拡大につながると思います。 

石 川 委員： ＨＰで，著作権のある教材だけでも動画再生できるようになれば良いと

思うので，今後の目標にしていただきたい。 

薄 井 委員： 現在の視聴覚ライブラリー統計から，高齢者が多く利用していますので，

アナログ的な情報誌等で周知することも良いのではないでしょうか。 

   委  員  長： １６ミリフィルムを大切に利用していくためにも，視聴覚ライブラリー

にはフィルムの管理と併せて，ご支援をいただきたい。 

委  員  長： 他にご意見ございませんか。（発言無し）特に無いようでしたら，次に（４）

「その他」として，何かございますか。（特に委員から発言等なし）事務局

からは，何かございますか。 

事  務  局： 新年度になり各委員の役職等の変更がありましたら，事務局までご連絡

をお願いいたします。 

また，平成２６年度第１回の運営委員会につきましては，例年通り８月 

の開催を予定しております。 

委  員  長： 他にございませんか。（発言無し）特に無いようですので，以上をもち

まして，平成２５年度第２回視聴覚ライブラリー運営委員会を閉会いた

します。 

 


